

深化改革增动能 扩大开放促发展 第二届中国西部国际博览会特别报道

开放、创新、共进

——第二届中国西部国际博览会上的发展脉动

在国际合作馆,匈牙利的葡萄酒、老挝的古树茶等特色展品令人瞩目;在区域合作馆,浙川协作成果丰硕、青海高原农产品独具魅力……

第二届中国西部国际博览会正在成都举行,国内外3000余家企业参展。开放、创新、共进成为展览展示和嘉宾交流的高频关键词,传递着中国西部高质量发展的强劲脉动。

开放的西部机会无限

“这台全自动尿液分析仪采用匈牙利技术,在中国生产制造,去年获得医疗器械注册许可证。”在匈牙利国家馆,77电子集团苏州子公司总经理李察德正在推介产品。开馆不到一天,他已经接待了很多来宾。

作为一家领先的体外诊断医疗设备开发商,匈牙利77电子集团自2010年入华以来,感受到巨大市场活力,并于2023年在苏州成立子公司。李察德说,希望通过西博会打开中国西部市场,进一步拓展业务范围。

匈牙利是本届西博会的主宾国之一,此次携17家单位和企业参展。西博会上,共有近300家境外及境外在华企业带来特色展品和创新技术,这些企业分别来自62个国家或地区。

泰国呵叻府副府尹吉迪沙·提拉瓦塔纳第一次参加西博会,不仅在对接活动上签订了合作协议,还对展会的科技



5月25日,观众在第二届中国西部国际博览会匈牙利馆参观。新华社发

成果和宏大规模留下深刻影响。他说,以后将邀请更多企业和个人来参展,促进双方更多的合作和投资。

今年,哈萨克斯坦也是首次组团参加西博会。哈萨克斯坦贸易和一体化部特邀中国顾问、PAFC公司总经理舒成武说,期待增加包括农产品、工矿产品、中间产品的生产及贸易合作,在中国西部地区寻找更多双边贸易新增长点。

作为西博会重要配套活动,第十三届中国西部投资说明会暨经济合作项目签约仪式上,西部12省区市和新疆生产建设兵团与国内外投资者共签约投资合作项目416个,投资金额3543亿元。

创新的西部活力澎湃

磷酸铁锂4C超充电池、空

客A350碳纤维增强聚合物机翼结构件、新一代人造太阳“中国环流三号”……在本届西博会科技创新馆,一系列代表新质生产力发展方向的前沿技术、科技创新产品和最新应用场景亮相。

四川沃飞长空科技发展有限公司展出的AE200模型吸引众多观众驻足。“这是一款面向载客运输用的eVTOL航空器,其倾转旋翼技术可满足城际通勤、机场接驳、低空文旅等需求。”沃飞长空首席市场官费岚介绍,公司将力争2026年完成适航取证。

丰富的自然资源和独特的旅游资源曾是西部地区吸引客商“王牌”,而随着西部大开发深入推进,各地在西博会上亮出更多新名片。

重庆馆展区的动力平台、

智能驾驶和智能座舱,展现其打造“智能网联新能源汽车之都”的新目标;内蒙古馆展区的神舟载人飞船模型、风车模型等,鲜活讲述其与载人航天事业的不解之缘和能源结构调整新跨越……

在本届西博会上,北京零重空间技术有限公司签约布局西部地区的首个项目,计划投资30亿元建设卫星互联网整星制造和西南区域研发生产总部。“非常看好四川发展航空航天产业的机遇。”公司董事尹寅说。

作为西博会东道主,四川本次签约高科技制造业项目76个,投资金额近千亿元;签约人工智能、元宇宙、商业航天等新兴和未来产业项目38个,投资金额超300亿元,展现出在新质生产力领域的发展潜力。

共进的西部携手同行

浙能集团在川推进绿色能源项目,助力低碳转型;天之华公司以智能化生产线,推动屏山纺织产业集群突破百亿元规模;正凯集团投资230亿元在达州打造新材料产业基地……在本届西博会主宾省之一浙江省的展馆,东西部协作成果令人印象深刻。

近年来,来自东部沿海地区的人才、资金和技术,为西部地区高质量发展注入新活力。以四川此次在西博会上签约的

项目为例,来自东部省市的项目有216个,涉及12个产业门类,其中近80%为制造业项目。

在川落地3年,广东先导科技集团已拓展4家子公司。“预计今年7月,我们计划投资的半导体高端装备制造基地西南生产基地项目将在遂宁开工。”先导科技集团联席总裁侯振富说,集团看好西部地区的产业和市场优势。

东西部协作释放能量的同时,“西西合作”也持续发力。成都的开元数智工程咨询集团有限公司签约的青海省智算中心和新能源项目,意向投资超过95亿元;四川自然资源投资集团也把目光瞄准青海,意向投资15亿元到海北州开展矿产资源开发利用和生态修复。

“作为本届西博会主宾省之一,西博会极大促进青海与各兄弟省区市的经济交流与务实合作,不仅有望带来更多投资与发展机遇,也为我省提供与国际接轨的契机。”青海省工业和信息化厅经济协作处副处长马顺祥说。

据四川省经济合作局相关负责人介绍,本届西博会期间,西部各方围绕各自区位优势、资源禀赋、产业发展和投资政策,整体推介西部地区投资机遇,携手打造“投资西部”亮丽名片,活动期间联合推出投资合作项目2200余个,投资金额超3.7万亿元。 据新华社

攀枝花馆

针线上的新国潮 傣傣族非遗亮相西博会



模特展示傣傣族服饰。图据盐边县经济合作和商务局

5月25日,第二届中国西部国际博览会攀枝花展馆内,一众模特身着盐边县傣傣族非遗服饰惊艳亮相,以一场走秀,为参观者展现一针一线上的新国潮。

傣傣族服饰作为重要的民族文化载体,承载着礼仪教

化、记史述古、族群文化标识的功能。傣傣族服饰制作技艺于2023年列入四川省第六批省级非物质文化遗产代表性项目名录。

盐边县是一座镶嵌在雅砻江畔的璀璨明珠。在这里,

藏羌文化走廊融合共生,彝、苗、苗等31个民族守望相助,笋山锅庄、傣傣族婚礼等46项非遗珠璧交辉,绘就了绚烂多彩的笋山若水人文画卷。

华西都市报-封面新闻记者 罗石芊

甘孜馆

沉浸式非遗项目“圈粉”无数

你见过完全以竹为笔书写的文字吗?你了解藏纸是由何种原材料制成的么?5月25日,在第二届中国西部国际博览会甘孜馆非遗展示互动体验区,藏纸制造、藏文书法、雕版印刷技艺、雕版雕刻等非遗代表性项目集体登场,让观众无需亲赴甘孜,便能领略并体验这些独特的传统技艺。

此次西博会,甘孜专门设立非遗展厅,带来唐卡、藏族黑陶、白玉藏刀等国家级非遗代表性项目,打造出一条璀璨的文化长廊,吸引了众多嘉宾和观众驻足观看、踊跃体验。

“我们将非遗带到西博会,不只是为了展示,更希望通过这种互动体验的方式,让更多人了解甘孜非遗。”甘孜州民族民间手工艺非遗协会工作人员翁加说。一直以来,甘孜州在非遗体验游领域积极探索。目前,甘孜州甘孜县、白玉县、德格县、丹巴县等地,已开发出包含藏文书法、唐卡绘画、藏族刺绣、藏香制作、南派藏医等在内的12种非遗体验项目,构建起丰富多元的非遗体验矩阵。

华西都市报-封面新闻记者 王越欣 李庆

南充馆

62家南充企业携“拳头”产品参展

汽车汽配、高端装备制造、人工智能、电子信息、氢能、低空经济、食品医药、轻纺化工、文化旅游……5月25日,第二届中国西部国际博览会南充综合形象馆精彩亮相。

作为展示南充的综合形象馆,南充馆占地1500平方米,馆内布局紧扣“开放南充 共赢未来”主题,以“创新、开放、科技、未来”为核心。

据南充市经济合作和外事局相关负责人介绍,此次参展企业既有吉利、永盈新材料、能投化学、中科九微、三环电子等链主企业,也有熙泰科技、中科宇航等新签约即参展的创新生力军,共计62家企业携“拳头产品”参展,覆盖汽车汽配、高端装备制造、人工智能、电子信息、轻纺化工等南充支柱产业、优势产业。

华西都市报-封面新闻记者 谢杰